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|Chap.7 Les isotopes

Consolidation
1. Compare un ion et un isotope.

Ion- le nombre d’électrons change
Isotope- le nombre de neutrons change - transformation dans le noyau

2. Lesisotopes d’'un méme élément ont les propriétés communes suivantes :
B. ils ont une masse différente mais ont des propriétés chimiques
similaires.
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3. Qu’est ce que l'isotope sodium-23 contient?
A. 11 protons and 12 neutrons [ protens
B. 11 protons and 23 neutrons
C. 12 protons and 11 neutrons
D. 23 protons and 23 neutrons
4. Quel énoncé décrit I'isotope de calcium-40?
A 40 protons and 20 neutrons
B. 20 protons and 40 neutrons
C. 20 protons and 20 neutrons
D. 40 électrons and 20 neutrons

Identifie les quatre inconnus suivants avant de répondre aux questions 5 et 6

S AA BB cc »DD
fer-56 cobalt-60 nickel-60 nickel-58

5. Combien de particules subatomiques est-ce que le composé AA contient?
A. 26 protons, 26 neutrons, and 26 électrons
B. 26 protons, 30 neutrons, and 26 électrons
C. 30 protons, 26 neutrons, and 30 électrons
D. 26 protons, 56 neutrons, and 30 électrons

6. Quels ensembles sont les isotopes d’'un méme élément?

A. AA and BB
B. BB and CC
C. CCand DD
D. AA and DD
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#1. Les sels d'uranium ont laissé des traces sombres sur
une plaque de photographie donc il y a de I'énergie émise
qu’on ne voit pas a I'ceil nu.

#2. Marie Curie a nommé le phénomeéne d’énergie relachée
sur les plaques : RADIOACTIVITE.

#3. Isotope est un atome qui a un nombre de neutrons
différents (la masse atomique est donc différente)

#4. A. Les isotopes d'un méme élément ont le méme
nombre de protons.
B. Leur différence est le nombre de neutrons.

#5. Le nombre de masse (qui est la masse atomique) te dit il
y a combien de protons et de neutrons dans le noyau.

p.291 ex. pratiques

#1.
isotope Numéro | Nombre de Nombre de
atomique | neutrons masses=
masse
atomique
Néon 21 10 11 21
Silicium 30 14 16 30
Lithium 7 3 4 7
Aluminium 27 13 14 27
Lithium 6 3 3 6
Carbone 14 6 8 14
Magnésium 25 12 13 25
Fluor 19 9 10 19
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7.1 La désintégration radioactive chap.7

La désintégration radioactive est le processus par lequel des
noyaux instables perdent de I’énergie en émettant un rayonnement ou
des particules. Ces radio-isotopes se désintégrent jusqu’a ce qu’ils
forment des atomes non radioactifs stables. (figure p.293)

**Les réactions de désintégration sont balancées quand la somme des
numeéros atomiques (les charges) et la somme des nombres de masses de
chaque coté de la fleche sont égales.

Les trois types de rayonnement et de particules:
¢ Particules alpha :
o Charge positive (+2)
o Ressemble au noyau d’hélium : 2 protons et 2 neutrons
o Symbole : ;He ou ;O!
o Grande masse comparée aux autres alors ils seidéplacent

plutot lentement

o Ne sont pas tres pénétrantes : une feuille de papier les
bloque . 226 =122+ Y4
Q26 sz }

o a— "’ba 2% = 8b+2

o La masse du noyau initial diminue de 4; le numéro
atomique diminue de 2
Exercices pratiques p.295

¢ Particules béta:
o Charge négative (-1); un électron

o Symbole : _(l)ﬁ ou _?e

o Porte une masse de 0

o Sont légéres et rapides: une feuille de papier d’aluminium
les bloque

o Dans la désintégration béta, un neutron se change en un

P proton plus un électron. Le proton reste dans le noyau,
mais I’électron est reliché avec beaucoup d’énergie. Alors,
le numéro atomique de I’atome augmente de un mais la
masse est non changé

o @u\l i5341X€+ \ﬁ

Exercices pratiques p.296
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¢ Rayonnement gamma:
o Charge neutre

o Symbole : 8 4

o Porte une‘masse de 0

o Sont de trés hautes énergies et de courte longueur d’onde;
une épaisseur de plomb les bloque; trés dangereux

Dans la désintégration gamma, il n’y a aucun changement
de masse ni de numéro atomique; provient d’une
redistribution de I’énergie a I’intérieur d’un noyau

O

60 oK 60 M O ry . . . y .
o ,4NI =, Ni+,Y Dastérisque signifie une énergie
excédentaire dans le noyau de nickel
238 234 p7e, 4
o U =>4 Nit+,He+2y

Pratique : Compléte la réaction suivante avec les symboles appropriés.
o

) 39357’_’3%}’ _té B ot
5 Y
b) fgg?Lr —;70: M ok F ZO< désintégration alpha
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7.3 Les réactions nucléaires

» La fission et fusion nucléaire sont des processus reliés a de grands
montants d’énergie.
+ Fission = la division d'un noyau
+ Fusion = |a liaison de deux noyaux pour former un seul noyau

» Les centrales nucléaires peuvent générer BEAUCOUP d’électriciteé.
+ Les réacteurs canadiens sont appelés des réacteurs CANDU.

= Les réacteurs CANDU sont considérés sécuritaires et sont vendus a travers
le monde.

= https://cna.calfritechnologie/energie/techng

La centrale nucléaire de Bruce sur
Lac Huron,en Ontario

Fission nucléaire

L’énergie nucléaire qui produit notre électricité provient de fission n

+ Fission nucléaire est la division d’'un noyau pesant en deux ou plus de noyau plus petit,
des particules subatomiques et de I'énergie.

+ Quand fission se produit:
1. Energie est produite.
2. Des neutrons sont produits.

L’équation de
Albert Einstein
E = mc? illustre
I'énergie trouvé
dans des petits
montants de
matiéres.

* Les réactions nucléaires sont différentes des réactions chimiques.
+ Réactions chimiques: masse est conservé; changements d’énergies sont relativement
petites; les noyaux ne changent pas

+ Réactions nucléaires: le noyau elle-méme change; protons, neutrons, électrons et/ou
rayons gamma peuvent étres gagnés ou perdus; des petites changement en masse =
d’énormes changements d’énergies
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Les équations nucléaires des réactions

nucléaires induites

» Ladésintégration radioactive naturelle inclue la libération de radiationa

et gamma.
+ Les scientifiques peuvent forcés (induire) des réactions nucléaires en controlant des
collision de noyaux avec des particules alpha, béta et des rayons gamma. Yﬁf
4 14 17 1
0 — 0 ® 2a+7N—>SO+@ Q‘S
or
iHe 1H
Bombarding Targel Oxygen Hydrogen '_:He + l;N - IZO + :H
alpha particle nitrogen atom atom atom

+ Les régles pour ces équations sont les mémes que avant.

* Nombres de masse doivent étre égaux Table 7.9 Subatomic particles
e e . . in nuclear reactions
des deux cotés de I'équation -

Particle (symbol) Also known as D
* Les charges doivent étres égales proton (1p) hydrogen-1 nucleus (H)
des deux cotés de I'équation neutron G)
helium nucleus ({He) alpha partide ($a)
electron (_%e) beta particle (_98)

La fission nucléaire de Puranium 235

« Il est plus facile de créer une collision avec un neutron et Ul Toy
qu’avec un proton pour libérer de I'énergie.
+ |@shréactetirs'defissionet les@rmesiutilisent ce principe.

+ Un neutron, ’, frappe un atome d’uranium-‘ stable et crée un atome

instable d'uranium-236, qui subltunedésintégrationradioactiven
¢ Aprés quelques étapes, des atomes degkryptonetbaryumsont formés, ainsi

qu
Cette réaction nucléaire est 1,, + ";;L > ‘)’1\1 + 1411* .—
I'origine de I'énergie des
réacteurs nucléaire et des
bombes nucléaires. Neutron
Target Unstable\;
isotope

PTOdUCt Voire pages 316 -
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Les réactions en chaine

* Une fois commencée, une réaction de fission peut continuer sans aide.

. GETEIFGEITAHEIRIES s réaction eFSHTSS OIS HTRANIZID)

+ Cette réaction en chaine peut facilement et rapidement devenir_

U235 o
=  Fermi a réalisé que éertains matériaux
Ba-141 "o~ ~

n
- c ~
0 o

+ Une réaction en chaine non controlée peut résulter en une

libération intense d’énergie excédentaire et desfifradiations nuisibles”

= C’est ce concept qui est exploité dans des bombes atomiques.

La fusion nucléaire

+ Dans le centre du soleil, 2oyaux'@hydrogéney @ @ C X

\» Thefusionof 1\,

sous @'énormelpression et fempérature forment rydroger

3#&
+ Quand 'atome d’hélium est formé, d’énormes é ® o ¥
2H + 3H = 4He + ln + energy )k T\

1 1 2 0 .
= Les produits MeiSont pas Fadioactifs) ‘.

* Les scientifiques ’ont pas'encoreréussia
produire’énergierderfusiomnucléaire avec une 0’”" "‘0

méthode sans risque. | o=

T <
4
&
©@
i i

Voire pages 320 - 321

Devoirs: pg. 98-99 du cahier
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Fusion nucléaire et fission nucléaire

Les régles pour ces équations sont :
s Nombres de masse doivent étre égaux des deux cotés de I’équation.

e Lasomme des charges dans le noyau ne change pas.

Identifie chaque équation nucléaire (fission ou fusion) et compléte-la.
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Chap.?  Radivactivite
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